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1. Utilizandoo R

Descreveremos a seguir como executar e interpretar um modelo estatistico, extraindo dados de
estatistica descritiva, regressdo linear simples, regressao linear mdltipla e correlagGes, utilizando o
programa de software R Studio. Este software pode ser utilizado e obtido de forma gratuita, acessando o o
site https://www.rstudio.com/products/rstudio/download/ . Além disso, em Resources, VOcé encontrara
informacgdes, livros, videos, e outros recursos que lhe auxiliardo a utilizar o programa. Inicialmente
orientaremos sobre o uso de comando e operagdes basicas e posteriormente utilizaremos um estudo de caso
para auxiliar o entendimento e analise dos resultados.



https://www.rstudio.com/products/rstudio/download/

2. Comandos basicos

2.1 Operacgdes basicas
5+5

10-6
10*2
10/2

2.2 Poténcia
5**2

2.3 Raiz quadrada de 16
Sqrt (16)

2.4 Atribuigdes

Atribuicbes sdo muito importantes para podermos utilizar o valor de uma variavel novamente. E
como se disséssemos para o R “realize essa operacdo e guarde em um objeto chamado x”. Para
atribuir algo a um valor usamos o “nome da variavel” seguido de <- seguido da “operacao”. A
atribuicdo serd bastante utilizada para desenvolvimento de operacfes, exportacdo de dados e
construcdo de graficos.

0s parénteses sao usados para estabelecer uma ordem de operagdes, igual
aprendemos na matematica

5%(50+10)




3. Estudo de Caso

Para demonstrar como aplicar na pratica os recursos do R utilizaremos um modelo que possui
informacdes de tempo minimo do percurso, distancia do percurso e 3 diferentes valores de
quantidade de cruzamentos existentes no percurso.

Veja pela tabela que 0 Tempo € nossa variavel dependente (explicada), a Distancia e Quantidade
de Cruzamentos nossas variaveis independentes (explicativas).

Para o estudo, os dados foram dispostos no formato da tabela abaixo:

Quantidade de | Quantidade de | Quantidade de

Tempo (min) Distancia (km) Cruzamantos Cruzamantos Cruzamantos

(Y) (X1) (X2) (X2) (X2)
15 8 16 32 12
20 6 12 24 20
20 15 30 60 25
40 20 40 39 37
50 25 50 100 32
25 11 22 44 17
10 5 10 20 9

55 32 64 128 60
35 28 56 112 12
30 20 40 80 17

3.1 Etapa 1: Importacao de dados

Acesse o RStudio > Quadrante superior direito > Import Dataset > From “formato do arquivo a
ser importado”

Environment  History  Connections  Tutorial
i #* Impoet Dataset = 2GRMIE = ¥

From Text (bass)_

Fram Text (readr]...

From Excel.. En'.'i_
Fram SPSS._

Fram SAS..

From Stata..

Selecione o arquivo clicando em Browse... > Arquivo > Open > Import



Abra um New File para abrir o programador:

- | N . | Go to file/function * Addins ~

ﬁ Edit Code View Plots Session  Build  Debug Profile Tools  Help

Nos exemplos a seguir 0 nome da base sera dados_tempo_distancia e as
colunas seréo:

| Tempo Distancia dﬂ:antidade dﬂ:antidade El_:amidade
E.:qm] ::’E’ Cruzamantos Cruzamantos Cruzamantos
(X2)..3 (X2)..4 (¥2)..5

3.2 Etapa 2: Analisando o modelo — Estatistica Descritiva

Sempre digite no programados o script, selecione a linha e apds selecione a linha digitada e

executar na tecla RUN que ira criar o modelo.

= Run b Source -

3.2.1 Valor médio

E a soma do total de valores de determinada variavel (discreta ou continua) dividida pelo nimero

total de observagoes.



E utilizada, por exemplo, para calcular a média de gols em uma partida de futebol; a média de
salarios dos funcionarios de uma empresa; a variacdo de taxa de cambio do dolar; dentre outros.
A Média é definida por

o Soma de todos os valores
Média =

Numero de valores somados

ComO PROCEDER NO R: Mean(data$coluna)

3.2.2 Mediana

E uma medida de localizacdo do centro da distribuicdo de um conjunto de dados ordenados de
forma crescente. Seu valor separa a série em duas partes iguais, de modo que 50% dos elementos
s80 menores ou iguais a mediana e os outros 50% sdo maiores ou iguais a mediana.

A Mediana é definida por:

) n+1
Mediana =
COMO PROCEDER NO R: median(data$coluna)
3.2.3 Moda
E o valor do conjunto que mais se repete, este valor pode ser:
- amodal
- bimodal
- trimodal

COMO PROCEDER NO R: mode(data$coluna)

3.2.4 Amplitude
E a diferenca entre os valores extremos do conjunto. E definida como sendo a diferenca entre o
maior e 0 menor valor dos dados observados.

COMO PROCEDER NO R: range(data$coluna)

3.2.5 Quartil
Sdo medidas que dividem os dados em quatro partes iguais. O segundo quartl é exatamente igual
a mediana.

CoMO PROCEDER NO R: quantile(data$coluna)



3.2.6 Variancia
A variancia e definida por:

%, 0 (=07

n—1

s? =

COMO PROCEDER NO R:
var(data$coluna) #para variancia de uma coluna

var(data) #para variancia de toda a tabela

3.2.7 Desvio padréo
O desvio padrdo ¢ definido por:

COMO PROCEDER NO R: sd(data$coluna)

3.2.8 Coeficiente de correlacéo
Refere-se ao grau de associacéo linear entre X e y.

COMO PROCEDER NO R:
Cor(data$coluna,data$coluna) #para correlagdo de duas variaveis

Cor(data) #para correlacdo de toda a tabela

3.2.9 Dados de amplitude, quartil, mediana e média — estatistica descritiva da base
COMO PROCEDER NO R:

summary(data$coluna) #para dados de uma coluna

summary(data) #para dados de toda a tabela

3.2.10 Teste para NORMALIDADE SHAPIRO WILK (valores de p > 0,05 indicam dados
normais)

O Teste de Shapiro-Wilk (1965), também conhecido por Teste W, é um procedimento eficiente
para avaliar a suposi¢cdo de normalidade contra um amplo espectro de alternativas néo normal,
principalmente se ¢ dado um numero relativamente pequeno de observacdo. O teste W €
recomendado para amostras com menos de 2.000 observacgdes, acima de 2.000 observac6es
aconselha-se o Teste K (Kolmogorov Smirnov)

COoMO PROCEDER NO R: shapiro.test(rstudent(nomedomodelo))



3.3 Etapa 3: Analisando 0 modelo — Regressdes RLS e RLM

“A anélise de regressdo diz respeito ao estudo da dependéncia de uma variavel, a variavel
dependente, em relacdo a uma ou mais variaveis, as variaveis explanatorias, visando estimar e/ou
prever o valor médio (da populacdo) da primeira em termos dos valores conhecidos ou fixados (em
amostragens repetidas) das segundas” (GUJARATI; PORTER, 2011, p. 38).

Utilizando a base “dados tempo_distancia”, foram realizadas as regressoes lineares.

3.3.1 Primeiro modelo RLS- (tempo em func¢éo da distancia)
y == b1+b2 * X2+ e

Y=variavel dependente
b,=coeficiente linear (onde a reta corta o0 eixo Y)
b, = coeficiente angular (dngulo ou declividade da curva)
X,= variavel independente ou explicativa
e = erro da forma funcional (ajuda a analisar se a forma funcional estd bem-organizada ou néo)
e Reta de regressdo do exercicio
y = byth, x Xt e
T = by+b,* D
T(tempo)= variavel dependente ou resposta
b, = coeficiente linear
b, = coeficiente angular

D= distancia (variavel explicativa)

COMO PROCEDER NO R:

#A funcdo para regressdo é “lm” e ndo requer pacote estatistico (variavel resposta ~ variavel
preditora)

Im(y~X, data = “base de dados”) #para regressao linear simples
Im(y~x1+x2, “data=base de dados™) #para regressao linear multipla

#Sumario dos resultados do modelo



summary(nomedomodelo)

Digitar da seguinte forma no programador (tela superior direita):

mood é o nome do modelo, seguido de <-, seguido de Im, seguido do “nome da planilha”, seguido
de $, seguido do “nome da coluna”, seguido de ~, seguido do “nome da planilha”, seguido de $,
seguido do nome da “outra coluna analisada”, como no exemplo a seguir:

mood <-Im(dados_tempo_distancia$ Tempo (min) (Y) ~ dados_tempo_distancia$ Distancia
(km) (X1)")

Ap0s isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira criar o modelo.

Para analisar o0 modelo, deve-se programar da seguinte forma:

Escrever summary e entre paréntese o nome do modelo criado “mood” como no exemplo a seguir:
summary(mood)

Apos isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira apresentar os resultados
na tela inferior esquerda.

call:
Tm{formula = dados_tempo_distancia% Tempo (min) (¥)  ~ dados_tempo_distancia$ Distdncia
(km) (x137)
Residuals:
Min 1q Median 30 Max

-10.6081 -3.9358 0.6419 5.1351 8. 6486

Coefficients:

Estimate std. Error T value Pri=|tT|)
(Intercept) 5.8784 4.5323 1.297 0.230788
dados_tempo_distanciai ' Distancia (km) (x1)° 1.4189 0.2355 6.025 0.000314

(Intercept)
dados_tempo_distanciai ' Distancia (km) (x1)~ #==

Signif. codes: 0O *#%%' 0,001 “*%*' Q.01 **’ 0.05 *.” 0.1 ° " 1

Residual standard error: 6.719 on 8 degrees of freedom
vultiple R-squared: ©0.81594, Adjusted R-squared: ©0.7969
F-statistic: 36.3 on 1 and 8 DF, p-value: 0.0003144

b,=5,8784 (sig=0,230788)
b,= 1,4189 (sig=0,000314)

a correlacdo (calculada nos exemplos anteriores) entre as variaveis tempo e distancia é de 0,90522
(correlagdo positiva e forte). O R?, ou poder do modelo é de 81,94%. Analisando o teste F e 0 sig
da regressdo, podemos dizer que os parametros sdo diferentes de 0. Entretanto, ao investigar 0s
parametros individualmente, teste t ou sig ou valor p, chega-se a conclusdo de que apenas o
parametro b2 é significativo (sig=0,000314<0,05 ou 5%).



T = b1+b2* D
T=1,418919*D

Dessa forma podemos dizer que a cada uma unidade em que a distancia aumentar, o tempo ira
aumentar em 1,418919 unidades.

3.3.2 Segundo Modelo RLM — (tempo em funcéo da distancia + quantidades de semaforosl)
y = b1+b2 * X2+ b3*X3 +e

y=varidvel dependente
b, = coeficiente linear (onde a reta corta o eixo Y)
b, e b;= coeficientes angulares (dngulo ou declividade da curva)
X, e X;= variaveis independentes ou explicativas
e = erro da forma funcional (ajuda a analisar se a forma funcional estd bem-organizada ou néo)
- Reta de regressdo do exercicio:
T(tempo) varidvel dependente ou resposta = y
b,=coeficiente linear
b, e b;= coeficientes angulares
X,= D (Distancia)
X5= QC, (quantidade de Cruzamentos 1)

Y = bytby x X,+ b3*X3+ e

y = bi+by * D+ b3*QC,

COMO PROCEDER NO R
Digitar da seguinte forma no programador (tela superior direita):

mood?2 é o nome do modelo, seguido de <-, seguido de Im, seguido da palavra formula, seguido
do “nome da planilha”, seguido de $, seguido do “nome da coluna”, seguido de ~, seguido do
“nome da planilha”, seguido de $, seguido do nome da “outra coluna analisada”, seguido de +,
seguido do “nome da planilha”, seguido de $, seguido do nome da “outra coluna analisada”,
seguido de “, data”, seguido do “nome da planilha” como no exemplo a seguir:

mood2 <-Im(formula = dados_tempo_distancia$ Tempo (min)
(YY) ~dados_tempo_distancia$ Distancia (km) (X1) +dados_tempo_distancia$ Quantidade de
Cruzamantos (X2)...3" , data = dados_tempo_distancia)



Ap0s isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira criar o modelo.

Para analisar o0 modelo, deve-se programar da seguinte forma:

Escrever summary e entre paréntese o nome do modelo criado “mood2” como no exemplo a seguir:
summary(mood?2)

Apos isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira apresentar os resultados
na tela inferior esquerda.

call:
Im(formula = dados_tempo_distancial Tempo (min) (¥) ~ dados_tempo_distancia$ Distancia
(km) (x1)° +
dados_tempo_distancial quantidade de Cruzamantos (x2)...37,
data = dados_tempo_distancia)

Residuals:
Min 1q Median 3 Max
-10.6081 -3.9358 0.6419 5.1351 B. 6486

Coefficients: (1 not defined because of singularities)
Estimate std. Error

(Intercept) 5.8784 4.5323
dados_tempo_distancial " Distdncia (km) (x1)° 1.4189 0.2355
dados_tempo_distanciai ' quantidade de Cruzamantos (X2)...3° NA NA

Tt value pPri=|t|)
(Intercept) 1.297 0.230788
dados_tempo_distanciai ™ pistdncia (km) (x1)° 6.025 0.000314 s
dados_tempo_distanciai’quantidade de Cruzamantos (X2)...3° NA NA
Signif. codes: © *#**%' 0_001 ‘#**' 0.01 **' 0.05 “." 0.1 ' ' 1

Residual standard error: 6.719 on 8 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8194, Adjusted R-squared: 0.7969
F-statistic: 36.3 on 1 and 8 DF, p-value: 0.0003144

b,= 5,8784 (sig=0,230788)
b,= 1,4189 (sig=0,000314)

b;= NA (sig=NA) Tal problema deve ser corrigido com o tratamento dos dados, pois pode haver
alguma perturbacéo na coluna analisada.

O R?, ou poder do modelo é de 81,94%. Ao investigar os parametros individualmente, teste t ou
sig ou valor p, chega-se a conclusdo de que apenas o parametro b2 ¢é significativo
(sig=0,000314<0,05 ou 5%).

y = by+b, * D+ b3*QC;
T=1,418919*D+Q(;



Dessa forma podemos dizer que a cada uma unidade em que a distancia aumentar, o tempo ira
aumentar em 1,418919 unidades. Ja a quantidade de cruzamentosl ndo possuiu resposta sem testar
a normalidade da série.

3.3.3 Terceiro Modelo RLM — (tempo em func¢éo da distancia + quantidades de seméaforos2)

Y = bytb, x X,+ b3*X3+ e
y=variavel dependente
b, = coeficiente linear (onde a reta corta o €ixo Y)
b, e b;= coeficientes angulares (dngulo ou declividade da curva)
X, e X3= variaveis independentes ou explicativas
e = erro da forma funcional (ajuda a analisar se a forma funcional estd bem-organizada ou néo)
- Reta de regressao do exercicio:
T(tempo) varidvel dependente ou resposta = y
b, =coeficiente linear
b, e b;= coeficientes angulares
X,= D (Distancia)
X3= QC, (quantidade de Cruzamentos 2)

Y = by+by x Xp+ b3*X3+ e

Y = by+b; x D+ b3*QC;

COMO PROCEDER NO R
Digitar da seguinte forma no programador (tela superior direita):

mood3 é o nome do modelo, seguido de <-, seguido de Im, seguido da palavra formula, seguido
do “nome da planilha”, seguido de $, seguido do “nome da coluna”, seguido de ~, seguido do
“nome da planilha”, seguido de $, seguido do nome da “outra coluna analisada”, seguido de +,
seguido do “nome da planilha”, seguido de $, sequido do nome da “outra coluna analisada”,
seguido de “, data”, seguido do “nome da planilha” como no exemplo a seguir:

mood3 <-Im(formula = dados_tempo_distancia$ Tempo (min)
(YY) ~dados_tempo_distancia$ Distancia (km) (X1)+dados_tempo_distancia$ Quantidade de
Cruzamantos (X2)...4" , data = dados_tempo_distancia)



Ap0s isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira criar o modelo.

Para analisar o0 modelo, deve-se programar da seguinte forma:

Escrever summary e entre paréntese o nome do modelo criado “mood3” como no exemplo a seguir:
summary(mood3)

Apos isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira apresentar os resultados
na tela inferior esquerda.

call:
Im(formula = dados_tempo_distancial Tempo {min) (¥) ~ dados_tempo_distancia% Distidncia
Ckm) )" +
dados_tempo_distanciai quantidade de Cruzamantos (X2)...47,
data = dados_tempo_distancia)

Residuals:
Min 10 Median 30 Max
-9.700 -3.308 -0.899 4,544 9.485

Coefficients:
Estimate Sstd. Error

{(Intercept) 5.6371 44,5975
dados_tempo_distanciai " pistdncia (km) (x1)° 2.0254 0.7182
dados_tempo_distanciai quantidade de Cruzamantos (X2}...4° -0.1576 0.1760

t value Pri=|t|)
{(Intercept) 1.226 0.2598
dados_tempo_distanciai " pistdncia (km) (x1)° 2.820 0.0258 *
dados_tempo_distanciai quantidade de Cruzamantos (x2}...4° -0.B895 0.4004
signif. codes: 0 “##*' Q.001 ***%° Q.01 **' Q.05 '.' 0.1 ° " 1

Residual standard error: 6.804 on 7 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0,838, Adjusted R-squared: 0.7917
F-statistic: 18.1 on 2 and 7 DF, p-value: 0.001712

b,=5,6371 (sig=0,2598)
b,= 2,0254 (sig=0,0258)
b,= -0,1576 (sig=0,4004)

O R?, ou poder do modelo é de 83,8%. Ao investigar os parametros individualmente, teste t ou sig
ou valor p, chega-se a conclusdo de que apenas o parametro b2 é significativo (sig=0,000314<0,05
ou 5%), mas nenhum parametro é significativo a 1%.

y = by+b, * D+ b3*QC,
T=1,418919*D+QC,

Dessa forma podemos dizer que a cada uma unidade em que a distancia aumentar, o tempo ira
aumentar em 1,418919 unidades. Ja o coeficiente para quantidade de cruzamentos2 ndo possuiu
significancia.



3.3.4 Quarto Modelo RLM — (tempo em func¢éo da distancia + quantidades de seméaforos3)
Y = bytb, x Xp+ bs*X5+ e

y=variavel dependente
b, = coeficiente linear (onde a reta corta o €ixo Y)
b, e b;= coeficientes angulares (angulo ou declividade da curva)
X, e X;=variaveis independentes ou explicativas
e = erro da forma funcional (ajuda a analisar se a forma funcional esta bem-organizada ou néo)
- Reta de regressao do exercicio:
T(tempo) variavel dependente ou resposta = y
b, =coeficiente linear
b, e b;= coeficientes angulares
X,= D (Distancia)
X3= QC5 (quantidade de Cruzamentos 3)
Y = byt+by x X,+ b3* X3+ e
Yy = bytby * D+ b3*QCs+t e

COMO PROCEDER NO R
Digitar da seguinte forma no programador (tela superior direita):

mood4 é o nome do modelo, seguido de <-, sequido de Im, seguido da palavra formula, seguido
do “nome da planilha”, seguido de $, seguido do “nome da coluna”, seguido de ~, seguido do
“nome da planilha”, seguido de $, seguido do nome da “outra coluna analisada”, seguido de +,
seguido do “nome da planilha”, seguido de $, seguido do nome da “outra coluna analisada”,
seguido de “, data”, seguido do “nome da planilha” como no exemplo a seguir:

mood4 <-Im(formula = dados_tempo_distancia$ Tempo (min)
(YY) ~dados_tempo_distancia$ Distancia (km) (X1) +dados_tempo_distancia$ Quantidade de
Cruzamantos (X2)...5" , data = dados_tempo_distancia)

Apbs isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira criar o modelo.
Para analisar o0 modelo, deve-se programar da seguinte forma:

Escrever summary e entre paréntese o nome do modelo criado “mood4” como no exemplo a seguir:



summary(mood4)

Apos isso, selecionar a linha digitada e executar na tecla== RUN que ira apresentar os resultados
na tela inferior esquerda.

call:
Tm{formula = dados_tempo_distancia® Tempo (min) (¥)  ~ dados_tempo_distancia¥’'Distancia
Ckm) (x1)° +
dados_tempo_distancia® quantidade de Cruzamantos (X2)...57,
data = dados_tempo_distancia)

Residuals:
Min 10 Median 3Q Max
-8.2584 -2.0734 -0.9101 2.7025 B8.8563

coefficients:
Estimate Std. Error

(Intercept) 3.6635 3.6942
dados_tempo_distancia® Distancia Ckm) (xX1)° 1.0343 0.2448
dados_tempo_distancia® guantidade de Cruzamantos (x2)...5° 0.3632 0.1504

t value Pri=|t|)
(Intercept) 0.992 0.35439
dados_tempo_distancia® Distancia Ckm) (xX1)° 4,224 0.00392 #x
dados_tempo_distancia® guantidade de Cruzamantos (x2)...5° 2.415 0.04643 =
signif. codes: 0 "#*%%' p, 001 ‘**' 0,01 ‘*' 0,05 “." 0.1 ° "1

Residual standard error: 5.305 on 7 degrees of freedom
Multiple rR-squared: ©0.9015, Adjusted R-squared: 0.8734
F-statistic: 32.03 on 2 and 7 DF, p-value: 3e-04

b, = 3,6635 (sig=0,354339)
b,= 1,0343 (sig=0,00392)
b,= 0,3632 (sig=0,04643)

O R?, ou poder do modelo é de 90,15%. Ao investigar os pardmetros individualmente, teste t ou
sig ou valor p, chega-se a conclusdo que os parametros b2 e b3 sdo significativos
(sig=0,000314<0,05 ou 5%).

y = b1+b2 * D+ b3*QC3
T=1,0343+ D +0,3632 * QC;

Dessa forma podemos dizer que a cada uma unidade em que a distancia aumentar, o tempo ira
aumentar em 1,0343 unidades. E a cada unidade que aumentar da quantidade de cruzamentos3, o
tempo ird aumentar em 0,3632 unidades.

4. Gréficos
Abra o pacote de graficos:



library(ggplot2)
library(boxplot)

4.1 Amplitude interquartil
boxplot(d,e) #para plotar no mesmo gréafico (comparagéo)

boxplot(d); boxplot(e) #para plotar em graficos diferentes

boxplot(Q1, Q2, Q3, Q4, Q5, col="blue™)
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4.2 Relacdo entre as variaveis

O gréfico de Draftman (Draftman’s plot), também conhecido como scatterplot matrix ou graficos
de pares. Com esse plot conseguimos observar os graficos de dispersdo para cada par de variaveis
e entender melhor os numeros que aparecem na matriz de correlacdo. Porém, esta matriz é
redundante ao repetir informacéo nas diagonais, deixando de lado informacgGes interessantes.

pairs(dados_tempo_distancia, col = 2, pch = 19)
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4.3 Analise visual para homogeneidade dos residuos (visualmente eles devem se
distribuir igualmente abaixo e acima da linha)

plot(rstudent(resmodelo) ~ fitted(resmodelo), pch = 19)

abline(h =0, Ity = 2)

50

30

.
o~ -
T T
K]
o .
o .
£
@
L
£
)
R T e e e T T
= .
o -
.
.
.
.
T T T T
20 30 40 50

fitted(resmodelo)

#Visualizagdo grafica Ity € o tipo da linha 1: linha continua; 2: linha descontinua



plot(dados_tempo_distancia$ Tempo (min) (YY) ~dados_tempo_distancia$ Distancia (km)
(X1) +dados_tempo_distancia$ Quantidade de Cruzamantos

(X2)...3 +dados_tempo_distancia$ Quantidade de Cruzamantos

(X2)...4 +dados_tempo_distancia$ Quantidade de Cruzamantos (X2)...57, data =
dados_tempo_distancia)

resmodelol<-Im(variavely~variavelx1l+variavelx2a)

abline(resmodelo,lty=2)
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4.4 Distribuicdo dos residuos
plot(resmodelo, which = 1)
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Fitted values
Im(dados_tempo_distancia Tempo (min) (Y)" ~ dados_tempo_distancia$ Distanc ...

4.5 Normalidade dos residuos
plot(resmodelo, which = 2)
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Im(dados_tempo_distancia$ Tempo (min) (Y) ~ dados_tempo_distancia$ Distanc ...

4.6 Deteccdo de valores alavanca e significativos
plot(resmodelo, which = 5)
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Residuals vs Leverage
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Leverage
Im(dados_tempo_distancia$ Tempo (min) (Y)" ~ dados_tempo_distancia$ Distanc ...

4.7 Exportar csv
write.xIsx(data, file = "nomedoarquivo.xIsx")

write.csv(data, file = "nomedoarquivo.csv")
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